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a Propolis  
biologicky aktivní látky a jejich 
působení na lidský organismus

O propolisu toho bylo napsáno již mnoho, všichni máme povědomí o jeho 
účincích, ale víme vůbec, které látky obsahuje a jaké jsou jejich účinky? 
Udělejme si malou rekapitulaci informací o tomto úžasném včelím pro-
duktu a seznamme se s některými jeho složkami.

Složení propolisu je velmi proměnlivé 
a závisí na rostlinném původu. Labora-
torně bylo izolováno téměř 200 biologic-
ky aktivních látek, jejichž zastoupením 
se vzorek od vzorku propolisu liší a nelze 
jej tak standardizovat. Právě proto není, 
byť má mnoho neuvěřitelných vlastností 
využitelných v medicíně, farmakologicky 
využíván a oficiálně schválen jako léčivo. 
Těkavé látky dávají propolisu charakteri-
stickou vůni, jejíž intenzita stoupá s teplo-
tou. I více než padesátiprocentní podíl mají 
v propolisu flavonoidy a fenolické kyseliny 
a jejich estery. 

Flavonoidy jsou rostlinné fenoly vět-
šinou žluté barvy, vyskytující se ve formě 
glykosidů, které v lidském těle působí jako 
antioxidanty, zastavují některé enzymové 

reakce a zabraňují vazbě hormonů na re-
ceptory buňky. Mají protizánětlivé a mo-
čopudné účinky, tlumí křeče, zvyšují imu-
nitu, příznivě působí na kardiovaskulární 
systém a dokonce ničí rakovinné buňky. 

Největší zastoupení mají následující fla-
vonoidy:

Acacetin najdeme například v pupenech 
olše lepkavé, šedé nebo v chrpě polní a luč-
ní. V těle působí jako antioxidant, ovlivňu-
je funkci ledvin a léčí tak dnu, ničí buňky 
rakoviny žaludku (spouští jejich apoptózu 
neboli řízenou buněčnou smrt), rozšiřuje 
cévy a dokonce inhibuje aktivitu viru HIV. 
V tradiční tibetské a čínské medicíně se po 
staletí používá tzv. siantianžský lotus (Sau-
ssurea involucrata) k léčbě srdeční nepra-
videlnosti a právě acacetin je podstatnou 
léčivou složkou.

Galangin má mnohostranné využití. In-
hibuje enzym acetylcholinesterázu, čímž 
pomáhá bojovat proti Alzheimerově nemo-
ci. Jeho antibakteriální účinky jsou využí-
vány například při likvidaci zlatého stafy-
lokoka, který je jinak rezistentní na mnoho 
antibiotik. V neposlední řadě zpomaluje 
růst rakovinných buněk a v případě, že je 
naše tělo vystaveno působení chemikálií 
způsobujících rakovinu, silně účinky těchto 
látek potlačuje. Látku najdeme například ve 
smilu písečném nebo řešetláku počistivém.

Chrysin je ve velké míře v poupatech to-
polu osiky a topolu černém a tudíž i prysky-
řicích jimi produkovanými. Farmaceuticky 
bývá získáván z květů mučenek. U člověka 
vyvolává růst hladiny testosteronu a sni-
žuje množství estradiolu, čehož využívají 
kulturisté k nabírání svalové hmoty, a je tak 
v mnoha preparátech pro sportovce.

Isorhamnetin zabraňuje vzniku ate-
rogenních plátů v cévách a pomáhá tak 
předcházet kardiovaskulárním onemoc-
něním. Je přírodním antimutagenem, an-
tioxidantem a v lidském těle se chová jako 
estrogenní hormon. Je obsažen v rakytníku 
řešetlákovém, olši lepkavé, jinanu dvoula-
ločném nebo měsíčku lékařském.

Kempferol je látka silně tlumící záněty 
a snižující srážlivost krve. Je silným an-
tioxidantem a má též antibakteriální účin-
ky. Jeho zdrojem mohou být olše, ořešák 
královský, broskvoně nebo rybíz. Podob-
nou látkou je kempferid, který je přírodní 
antimutagen, tedy látka snižující účinky 
mutagenů na lidské tělo a tlumí též spon-
tánní mutace, probíhající přirozeně v kaž-
dém organismu.

Kvercetin (Quercetin) je látkou typickou 
pro duby (Quercus), z jejichž pupenů mo-
hou včely pryskyřici sbírat. Flavonoid také vzorec kyseliny benzoové
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produkují jírovec maďal, jinan dvoulaloč-
ný, ořešák královský, ovocné stromy, vin-
ná réva, řebříček obecný, pohanka obecná 
nebo česnek kuchyňský. Tato látka je sil-
ným antioxidantem a potlačuje rakovinné 
bujení ve střevech (brání růstu polypů, 
které se v rakovinu zvrhnou). Kvercetin 
zabraňuje uvolňování histaminu z bílých 
krvinek a potlačuje tak alergické reakce 
a v neposlední řadě je prevencí trombózy 
(brání vzniku sraženin v cévách).

Pinocembrin má antibakteriální a antivi-
rové účinky. Jeho antibakteriální účinky se 
využívají například k likvidaci streptokoka 
pyogenes v dýchacích cestách nebo kůži. 
Dále uvolňuje hladkou svalovinu ve stěnách 
cév, čímž je rozšiřuje a zlepšuje tak prokr-
vení těla. To se projevuje například lepší 
funkcí mozku. Vědci zkoumají apoptotické 
účinky pinocembrinu na buňky rakoviny 
prostaty. Flavonoid je obsažen v borovicích 
(Pinus), podle kterých dostal i jméno a dále 
v topolech, olších a pryšcích (pryšec chvojka 
nebo kolovratec). Podobné složení a účinky 
mají též pinostrobin a pinobanksin.

Z dalších flavonoidů jmenujme ještě 
rhamnocitrin, který najdeme například 
v olši lepkavé nebo meduňce lékařské. Tlu-
mí záněty a má antibakteriální účinky. Sa-
kuranetin má fungicidní účinky, léčí záněty 
močových cest a je typický pro černý rybíz. 
Dále je to ještě isalpinin, tektochrysin nebo 
pektolinarigenin.

Fenolové kyseliny jsou aromatické lát-
ky obsahující alkoholovou a karboxylovou 
skupinu. Jedná se o důležité antioxidanty, 
které se značnou měrou podílí na udržení 
vnitřní rovnováhy v lidském těle a chrání 
nás před vznikem rakoviny. Uveďme si nej-
zajímavější fenolické kyseliny.

Kyselina benzoová je známá hlavně jako 
konzervační látka, protože má fungicidní 
a baktericidní účinky. Může se využívat 
i při léčbě kožních infekcí a akné. V přírodě 
ji najdeme v tužebníku jilmovém, zlatobýlu 
obecném nebo ve vrbách.

Kyselina ferulová chrání kůži před 
poškozením ultrafialovým zářením a tím 
před karcinomem kůže, snižuje tvorbu vrá-
sek a potlačuje replikaci viru HIV v buňce. 
Jako antioxidant inhibuje volné radikály 
kyslíku. Má též antimikrobiální účinky, 
snižuje hladinu cukru v krvi a průmyslo-
vě se využívá ke stabilizaci tuků a olejů. 
Vyskytuje se v ořešáku královském, olši 
lepkavé nebo šedé a ve velké míře v obilo-
vinách.

Kyselina kávová má antioxidační, proti-
zánětlivé, protirakovinné a antimikrobiální 
účinky. Důležitá je její ochrana DNA před 
poškozením. Zdrojem této kyseliny je sa-
mozřejmě kávovník, v našich podmínkách 
poté vinná réva, jabloň, hrušeň, lilek bram-
bor a obecně olejniny.

Kyselina kumarová je ve velké míře 
v ovocných stromech, zejména slivoních 
a také ve vinné révě. Najdeme ji ve stěně 
pylových zrn všech rostlin, proto je kromě 
propolisu bohatým zdrojem této látky sa-
mozřejmě pyl. Kyselina významně snižuje 
riziko rakoviny žaludku tím, že brzdí tvor-
bu karcinogenních nitrosaminů.

Kyselina skořicová se kromě skořicov-
níku pravého nachází též ve vinné révě 
nebo olších. Látka zpomaluje stárnutí bu-
něk, chrání je před mutacemi a funguje též 
jako výborný antioxidant. Stinnou strán-
kou je snižování plodnosti organismu.

Vanilin je sice látkou charakteristickou 
pro tropickou orchidej vanilkovník plocho-
listý, ale v malé míře ji produkuje i dub letní 
a zimní, oves setý nebo pýr plazivý. Vani-
lin se ve velké míře připravuje synteticky, 
protože přírodní nestačí pokrýt spotřebu. 
Přírodní látka se využívá v léčbě Parkin-
sonovy nemoci, rakoviny tlustého střeva, 
má antioxidační, antimutagenní a antibak-
teriální účinky. Jedná se též o silné přírodní 
afrodisiakum, které uvolňuje stres a navo-
zuje dobrou náladu.

Z fenolů jmenujme ještě eugenol, xan-
torrhoel, pterostilbene a další.

Bohužel takováto koncentrace látek, byť 
mají sebelepší účinky, může u citlivějších 
osob vyvolávat alergické reakce, a proto 
není doporučováno užívat propolis vnitř-
ně. I před vnějším použitím v podobě 
tinktury nebo masti by měl člověk provést 
zkoušku citlivosti. Provádí se tak, že na 
citlivé místo pokožky, například zápěstí 
nebo do loketní jamky aplikujeme kapku 
propolisové tinktury. Protože alergická re-
akce vzniká při opakovaném styku s aler-
genem, je důležité tuto zkoušku druhý den 
zopakovat a teprve pokud kůže nezrudne, 
neoteče a nesvědí, je možné propolis po-
užívat. 

Mgr. Marian Solčanský
učitel včelařství

vcelarstvi-solcansky.webnode.cz
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150 let organizovaného včelaření na Českobudějovicku
Okresní výbor Českého svazu včelařů vás 
zve během Měsíce včel a včelařů na akce 
ke 150. výročí organizovaného včelaření na 
Českobudějovicku.

Výstava fotografií ing. Václava Kříže 
„Včela na květu“ 

3.–30. 5. 2017: Jihočeská vědecká knihovna, 
1. patro, Lidická 1, České Budějovice 
Tisková konference k oslavám 3. 5. 2017 
ve 14 hod. 
Vernisáž středa 3. 5. 2017 v 16 hod. 
Součástí vernisáže je beseda s autorem ing. 

Václavem Křížem v přednáškovém sálku 
v 17 hod. a křest brožury „150 let organi-
zovaného včelařství na Českobudějovicku
Dětský program (V. Nechvátalová)

Jarní hobby 2017

10.–14. 5. 2017: Výstaviště České Budějo-
vice, pavilon T 1
Poradna a stánek Okresního výboru Čes-
kého svazu včelařů.

Mezinárodní den včel a včelařů

20. 5. 2017: Včelařské chovatelské a vzdělá-

vací centrum, Plavská 1, České Budějovice
10–17 hod.: Den otevřených dveří. 
Program Základní organizace  Českého 
svazu včelařů pro širokou veřejnost o vče-
lách a včelaření.
Spolupráce čtyř subjektů – ZO ČSV, Bio-
logického centra AV ČR, v.v.i., Mikrobio-
logického ústavu AV ČR, v.v.i. – Třeboň 
a včelařů z Perlesreutu (region Freyung-
Grafenau, Bavorsko, SRN): výzkum 
zdravotního stavu včel, přenos vědeckých 
poznatků do praxe, tradice včelaření v Ba-
vorsku, krajina a včela.


